

# 貿易戰波及紅酒業

## 美國紅酒內地市場大萎縮



中美貿易戰勢打擊美國酒在華的銷路。

### 美國不容 中國5G技術超前

漫步人生

過去一周美國針對華為展開規模圍剿，由供應鏈端開始，到底層技術，再到市場截斷華為的出路，還以大佬身份影響其他國家對華為實施一致性封殺。華為雖然有出來發聲反擊，但筆者認為此次狙擊並沒那麼樂觀。表面看，美國是出於貿易戰而和華為開打，但我們還沒聊過美國為什麼要如此打壓華為，尤其是貿易逆差又不止華為一間公司，原因絕對不止是華為佔領了美國市場那麼簡單。

美國如此緊張，其實是因為華為的核心5G技術，這是美國想要稱霸世界其中的一個必要武器。相信讀者都記得，當初諾登在披露的機密計劃文件裏表示，美國監聽着全球90%的通信，而且用西方媒體自己的話就是，早在21世紀剛開始的那幾年，美國情報部門就研發出了針對各個通信公司產品的監聽技術。2017年3月，近9000份有關中央情報局黑客工具的文件被曝光，當中顯示中情局擁有強大的黑客攻擊能力，能夠秘密入侵手機、電腦乃至智能電視等眾多智能設備。所以，美國的打壓，除了5G，更多的不過是因為中國企業搶佔了信息科技的主導權。大家可以想想，如果全世界都用華為的話，那美國拿什麼來監控？

#### 得道者多助 失道者寡助

特朗普三番五次以Twitter治國，要求美國提高防備。其實不僅僅是這幾周升級的貿易戰，早在上個月，在一段廣為傳播的兩分鐘視頻演講中，特朗普已然暴露一切都是有預謀。視頻裏，特朗普重點提到5G技術，和被他稱之為走到領先的敵人，幾乎明示了是中國華為。他還表示，我們不允許其他國家在5G領域超過美國，我們領先重要領域這麼多年，不能讓超越美國的事情發生。偽善的面紗被撕開，大國強盜的嘴臉一覽無遺。所以這次美國幾乎傾盡舉國之力，來對付中國一家還沒上市的私人企業。

回顧一下這次狙擊，先是在加拿大逮捕任正非的女兒，現在又下令封殺不允許美國企業與華為做生意。很快，谷歌宣布暫停與華為的部分業務往來，其官方安卓操作系統不再支持新發售的華為手機。這意味着，中國就算有自己的系統代替，但華為在國外大部分市場的銷售仍將受到直接影響。微軟下架華為筆記本，不許其使用Windows系統，還有博通、高通……又從原材料芯片入手，切斷ARM對華為的芯片供應。接着又宣布了37家中國被限企業、高校名單，其中華為、大疆、海康威視都位列其中。美國如此聲勢浩大地宣戰華為，不惜牽連眾多企業與華為作對，可謂是傷敵一萬自損八千。

財富榮耀資產管理有限公司董事總經理 史理生



華為在5G技術領先是被美國封殺的主要原因。

### 股市有節奏

港股密碼

本周買入了粵海制革(1058)，表面理由是市值低，而且有正當業務，沒有DQ危機……真正的理由是，實在沒有好股票買，唯有亂買一些平貨，聊表自我安慰。

#### 不要貪平而早買入

月前買了高富集團(263)，理由是已低於供股價，更何況，其大股東是黎亮，純粹捉心理。然而，買入後它居然宣布供股延後，股價又猛跌，由此可見得，當期望股票供股時，還是要等到最接近完結時，才去買進，又或者是申請額外供股權之類，千萬不要貪平而提早買入，否則可能會捱打，或輸時間值。

錫鏢科技(601)幾乎再試歷史低位，企圖買入，想了一天，未曾買真，股價已然急速反彈，升了接近一倍。這股票我一年前在高位沽出了，其走勢是時不時炒作一天，如果捉住這節奏，不難當做機般定期贏錢。

資深投資人、合眾會會長 周顯 (逢周五刊出)

委任清盤人通知書 香港特別行政區高等法院 原訟法庭 公司清盤案2018年第89宗

為，即使目前尚且可以負擔一部分在內地市場的損失，但長遠來說，倘若失去中國市場，對於美國葡萄酒業來說是巨大的損失。

加稅使得許多從美國進口紅酒的內地經銷商選擇觀望態度，有經銷商表示，目前正在考慮將經銷的美國葡萄酒換成來自政策利好的其他國家的葡萄酒。亦有個別經銷商稱，去年中方對美國葡萄酒加稅使得他已承受了一定的損失，去年加稅幅度為15%，在利潤率高於行業普遍利潤的情況下，大多數經銷商仍可承受，但此次加稅高達25%，他正在考慮是否放棄經銷美國葡萄酒。

#### 港商經銷轉型 「走私」料減少

自2008年2月起，香港撤銷所有與葡萄酒稅相關的清關及行政管制措施，成為全球進口葡萄酒的免稅港。2018年香港進口葡萄酒價值達到11.97億元，相比2008年的2.86億元，增長近5倍。截至今年3月，香港進口葡萄酒價值已達到22.6億元，轉口量價值亦達到5億元。香港已成長為亞洲區內最大的葡萄酒貿易與分銷中心。

那麼，今次加稅會否對香港紅酒經銷商造成影響？香港葡萄酒商會會長何耀康在接受本報記者訪問時表示，此次加稅對於香港的經銷商來說損失不會太大。他指，今次加稅已不是中美貿易摩擦中在葡萄酒類上

的第一次，因此在此次加稅之前，香港的諸多進口紅酒經銷商已有做準備。何耀康表示，鑒於美國紅酒在內地市場份額近年來平均不足5%，在香港的經銷商完全可以選擇來自其他國家的紅酒。

何耀康續稱，對於面向美國、內地兩邊市場的香港經銷商來說，此次加稅或將令經銷商經銷的葡萄酒類型從低端轉向中、高端。他表示，加稅對於低價紅酒成本的影響遠大於對高價紅酒的影響，因此很多紅酒商或將選擇產品高端化，這也是貿易商在當下關頭的有效生存方式之一，轉型的時機，亦有可能帶來新的機遇。

其實，香港這座全球葡萄酒投資者最青睞的葡萄酒貿易中心，亦是全球進口葡萄酒進入內地的重要門戶。香港與內地簽訂協議，葡萄酒可按照《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)及特別便利清關措施進入內地。

如今美國的紅酒直接進入內地將會面臨高關稅，香港便有部分酒商表示，這會是「變相鼓勵美國紅酒由香港走私到內地」。對於這個說法，何耀康認為，「缺乏實際的依據」。相反，他認為，如今內地加稅過後，或對美國進口紅酒方面的監管力度會加強，以香港為中轉站運到內地的「紅酒走私」現象過去也一直存在，不過在這個關頭，應當會因為管理的嚴格化而有所減少，「鼓勵走私」是不正確的。

## 內地紅酒業未來將主導全球？

拆局解碼

國際葡萄酒及烈酒研究所表示，中國內地已經是亞洲最大的紅酒市場，面對內地葡萄酒市場未來巨大的發展空間，此次加稅勢必對美國紅酒進入內地市場帶來壓力。在這樣的時期，或許也是一個契機更好地去了解和審視內地紅酒行業的發展。

國際葡萄酒及烈酒研究所指，預料到2020年內地的紅白酒消耗量將達到217億元。內地消費者對於紅酒的需求在數量和質量上愈發升高。

一直以來，大量的內地消費者對於紅酒品牌仍會更青睞來自國外的進口紅酒，但事實上內地葡萄酒的生產已趨成熟，其製造和品質也正在改進。據悉，內地目前已有官方代表與美國加州政府成立了名為「加州中心」的機構，幫助內地的紅酒製造商

學習，機構透過教育項目和研討會，希望幫助內地紅酒業進一步發展。

此外，除了在生產和進口方面，如今內地紅酒品牌開始着力改造自身的品牌架構，如內地知名的葡萄酒品牌「張裕」，集團在5月17日的股東大會上明確表示，要對旗下普通及低價白蘭地產品「去張裕化」，並將保持在葡萄酒、白蘭地、進口三個領域聚焦中高端的品牌策略。

整體來看，內地與香港葡萄酒的發展走向亦始終息息相關，香港的經銷商在採購、品鑒方面的經驗亦會對內地紅酒業發展帶來極大的幫助。未來，內地不僅會成為全球最大的紅酒生產國之一，內地的消費者亦有機會決定全球紅酒的風尚。

呂希蘊

## 香港商報廣告效力宏大

### ALFRED YEUNG COMPANY LIMITED 楊炳洪會計事務所有限公司

- 稅務代表(30多年經驗專業人士處理)
- 清盤除名/個人破產申請
- 稅務申報及顧問
- 年報及公司秘書服務
- 成立中國公司或辦事處
- 成立本地、海外及BVI公司
- 註冊地址及代理人
- 會計理帳
- 商標註冊
- 草擬各類合約

地址:香港皇后大道中340號 華泰國際大廈18樓 電話:(852)2581 2828 傳真:(852)2581 2818 電郵:enquiry@butdoyeungcpa.com

香港特別行政區 高等法院 原訟法庭 公司清盤案2019年第126宗

### 中美貿易摩擦再度升溫，面對美國對中國新一輪的加徵關稅，中方近日宣布從2019年6月1日起，對已加徵關稅的600億美元清單的美國產品再提高10%至25%的稅率，來自美國的紅酒赫然在列。這對美國紅酒業與中國內地進口紅酒商將帶來怎樣的影響？香港作為亞洲地區重要的紅酒市場免稅港，又能發揮什麼作用？

香港商報記者 呂希蘊

財經透視

中美貿易摩擦再度打響，面對美國總統特朗普的關稅手段，中國商務部近日宣布：從今年6月1日起，向已加徵關稅的600億美元清單的美國產品再提高10%到25%的稅率。而葡萄酒相關的類目便在此次25%關稅的商品清單之中。此項政策一旦實行，意味着由美國出口到中國內地的葡萄酒面臨的綜合稅率最高或將達到80%，無疑抬高了美國進口紅酒的成本，美國進口紅酒進入內地市場後的價格亦會隨之升高。

#### 內地紅酒經銷商對加稅觀望

近年來，中國進口葡萄酒產業發展迅速增加，面向全球多個國家地區的進口額不斷擴大。美國是中國的葡萄酒第六大進口國，以2015年至2017年期間為例，中國進口美國酒的總金額約5000萬至7000萬美元，進口美國的葡萄酒佔比為2.4%至3%，不過，雖然美國進口紅酒在內地市場保持着較好的口碑和需求，但在中國市場總體份額基本不足3%。2018年在內地前十的進口紅酒來源國中，美國以2.8%的市場佔比位列第六，與第五的西班牙(佔比6.1%)相差超過一半，而法國、澳洲、智利等國以雙位數的佔比位列前三。

美國葡萄酒業者稱，此次新增的稅率使得部分紅酒或將面臨高達80%的綜合稅。根據英國BBC的報道，目前美方釀酒商對於關稅問題仍憂心忡忡，他們認

公司(清盤及雜項條文)條例 第32章 NT SECURITIES ASIA LIMITED (成員自動清盤中) 分擔人週年會議通告

向債權人發出債權人大會的通知 香港特別行政區 高等法院原訟法庭 公司清盤案2012年第145宗 運福實業有限公司 (強制清盤中)

關於呈請的公告 香港特別行政區 高等法院 原訟法庭 公司清盤案2019年第146宗